

深化改革 “破难行动”进行时

山东滨州探索形成“1+2·4·N”工作机制,全面推进妇联组织建设向纵深发展

引领新兴领域妇女同心同向同行

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建
□ 王茜茜

近日,山东省滨州市无棣县党建带妇建推进“四新”领域妇联组织建设工作会议召开,选举产生了县物流协会、物业服务行业协会、舞蹈家协会妇联,并为7个新建妇联组织授牌,同时下发《无棣县深化党建带妇建推进“四新”领域妇联组织建设的实施方案》,明确组建原则、组建方式、组织架构,为“四新”领域妇联组织建设给予了制度保障。

此前,山东滨州依娜渔具有限公司妇联、惠民县外卖送餐行业妇联、首美养颜馆妇联等“两新”组织和“四新”领域妇联相继成立,成为今年滨州市新兴领域妇联组织建设的缩影。

今年以来,滨州市着力织密妇联组织网和工作网,拓展引领联系服务妇女的广度和深度,按照“横向到边,纵向到底”区域化妇联组织建设的思路,扎实推进妇联组织向大系统大行业延伸、向新兴领域发力、向基层单元下沉。通过市县乡三级联动、分类指导、示范带动、有序推进的方式,探索形成了“1+2·4·N”工作机制,即坚持党建引领,以“党建带妇建,妇建服务党建”为原则,开展行业系统妇联和“四新”领域妇联组织覆盖2项行动,通过靶向突破、正向激励、平台链接、孵化培育4种方式,打造妇联、妇委会、妇女微家、妇女之家、巾帼志愿阳光站、巾帼志愿服务队等N种妇联组织形态,实现“哪里有妇女群众,哪里就有妇联组织;党组织建到哪里,妇女组织就覆盖到哪里”。

围绕服务地方经济社会发展、乡村振兴、产业发展等中心任务,滨州市各级妇联统筹考虑各地自然禀赋、发展方向、产业特色及各行业领域特点,全面摸排党组织建设、女性占比、妇女需求等情况,主动联系党委(党组),提出“菜单式”服务方案,推动党组织主动认领。

在确定年度工作重点基础上,滨州市妇联制定部室工作指标和细则,让各县(市、区)妇联明白“干什么”“怎么干”,找准关键点,聚焦发力点。在乡镇(街道)、村(社区)妇联中开展“最美基层妇联组织”“最美基层妇联人”评选活动,把妇联组织

今年以来,滨州市着力织密妇联组织网和工作网,拓展引领联系服务妇女的广度和深度,按照“横向到边,纵向到底”区域化妇联组织建设的思路,扎实推进妇联组织向大系统大行业延伸、向新兴领域发力、向基层单元下沉。通过市县乡三级联动、分类指导、示范带动、有序推进的方式,探索形成了“1+2·4·N”工作机制,即坚持党建引领,以“党建带妇建,妇建服务党建”为原则,开展行业系统妇联和“四新”领域妇联组织覆盖2项行动,通过靶向突破、正向激励、平台链接、孵化培育4种方式,打造妇联、妇委会、妇女微家、妇女之家、巾帼志愿阳光站、巾帼志愿服务队等N种妇联组织形态,实现“哪里有妇女群众,哪里就有妇联组织;党组织建到哪里,妇女组织就覆盖到哪里”。

庭共同成长计划”“女性双创成才计划”“科创梦想巾帼启航工程”等行动,助推女性社会组织、女企业家、女性创业者发展壮大,先后涌现出了沾化区心理健康服务协会、山东韩霞家政服务有限公司等女性密集的新领域新业态新群体。按照“初期建妇女微家(妇女之家),逐步成立妇委会,最终建立妇联”的渐进式发展模式,稳步推动妇联组织建设,使之成为标识度高、服务面广、功能完备的妇联基层阵地。

“我们坚持‘怎么有利于做好工作、就怎么建组织’的工作方法,试点先行、以点带面,全面推进新兴领域妇联组织建设向纵深发展,实现了妇女工作向中心聚焦,妇联组织向女性围拢,女性力量在助力发展中释放。”滨州市妇联党组书记、主席高梅说。截至目前,全市实现企事业单位妇委会(妇工委)全覆盖,在妇女生活最小单元建“妇女微家”11117个,建立行业系统、“两新”组织、“四新”领域等妇联213个。

高梅表示,下一步,滨州市妇联将继续聚焦新兴领域妇联建设,突出量上扩张、面上覆盖、点上出彩、质上提升,积极构建区域化、全领域、开放式的妇联组织建设体系。同时关心好新兴领域女性发展,开展好思想引领、技能提升、维权关爱、评优评先等工作,推出系列特色服务,引领新兴领域妇女同心同向同行。

□ 中国妇女报全媒体记者 党柏峰

9月15日,以“创新·合作与粮食安全”为主题的第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会(简称杨凌农高会)如期开幕。参展期间,陕西省委副书记、省长赵一德特意来到陕西省妇联巾帼科技助农暨特色产业成果展厅,对其精美绝伦的手工艺大加赞赏,同时,鼓励大家持续发挥“她智慧”为陕西高质量发展注入强大的巾帼力量。

巾帼科技助农让“三农”搭上科技“快车”

“省妇联经常组织农业专家到田间地头为我们进行指导,在专家的助力下,今年的黑小麦喜获丰收,我们的收入也提高了一大截!”陕西省巾帼种粮大户代表雷芳萍高兴地说。

近年来,省妇联多次开展“巾帼科技助农直通车”进乡村活动,启动“科技助农·巾帼服务到我家”“百场送技下基层”,组织农技专家深入田间地头与巾帼新农人“双向奔赴、结对联姻”,助推农业科技成果推广应用,让更多的科技成果、助农成果惠及群众。

截至目前,全省共成立省市县三级“秦女子科技助农”服务队98支,吸纳省级巾帼科技助农特派员、市级巾帼科技助农专员、县级巾帼科技助农指导员916人,开展巾帼科技助农直通车系列活动985场次,受益群众2万人次。

乡村振兴与巾帼圆梦的“双赢”实践

“通过‘公司+合作社+基地+农户’的发展模式,上联市场,下挂农户,每年能帮助1000多名妇女姐妹就业,带动500多户家庭增收致富。”陕西省非物质文化遗产羌编项目传承人周琳对于利用手工艺带动乡村振兴非常自信。

助力乡村振兴,巾帼大有可为。对此,陕西省妇联打造“三秦巧娘”妇女手工品牌,实行“四个纳入”(纳入“乡村振兴巾帼行动”、纳入“一村一品”规划,纳入妇女就业创业规划,纳入金融政策支持),推广“公司+协会+能人+农户”等模式,坚持培训、经营、推介、赛事、展销全过程扶持,开辟了农村稳定就业、传承文化、文明乡风的新业态。

目前,全省有妇女手工业经济实体2846个,年产值超过16亿元,带动33万妇女从业增收。陕西省妇联党组书记、主席王玉娥表示,下一步将持续通过实施高素质女农民培育、拉动妇女手工特色产业提档升级等方式,带领妇女在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕上主动作为、奋发有为,让妇女群众在乡村振兴伟大实践中普惠、受惠、得实惠。

线上线下“妇字号”基地托举巾帼致富梦

“我们的员工90%都是留守妇女,吸纳季节性采茶工180-220人,季节性发放人均工资3-4万元。”看到村里的姐妹们劳有所获、劳有所乐,陕西省中帼现代农业科技示范基地代表、陕西汉唐茶业科技有限公司负责人刘玉娥十分欣慰,能给村妇姐妹带来经济和精神的富足是她前进的动力。

据了解,为发挥特色产业在妇女增收方面的重要作用,陕西省妇联累计投入3879万元,扶持创办748个科技含量高、创新能力强的“妇字号”妇女创业就业基地,积极探索农村妇女就近就地灵活就业新门路,激发妇女群众增收致富新活力。

近年来,省妇联带领妇女大力发展电子商务,实施互联网+特色产业发展计划,大力培育妇女手工艺网络营销人才。举办巾帼电商大赛,开展巾帼电商、自媒体人才、直播带货培训,实现800多个示范合作社网点全覆盖,帮助妇女拓宽销售渠道,为传承妇女手工艺文化、助推手工创意产业发展探索了新路径。

中国妇女报全媒体记者在杨凌农高会B馆内看到,省妇联举办的巾帼科技助农暨特色产业成果展别出创意,聚集全省20余家妇女手工艺、巾帼现代农业合作社的刺绣、编织、剪纸、布艺、面塑等传统手工艺作品,丰富多样的地方特色果蔬、干货等农副产品等,琳琅满目,观者如潮。展馆一隅,一组名为《祈迹》的巨大狮子头造型纤维艺术作品吸引了众多嘉宾驻足观看。

开幕式上,陕西省妇联还联合西北农林科技大学、省乡村振兴局、省粮食局等多家部门为陕西省巾帼种粮能手颁奖和陕西省巾帼现代农业科技示范基地授牌,旨在深化“乡村振兴巾帼行动”“科技创新巾帼行动”和“巾帼兴粮节粮行动”工作成效,展现全省农村妇女发展特色产业和现代农业中取得的喜人成绩,彰显三秦巧娘与巾帼新农人勤劳、智慧、文明、创新的精神风貌,激励广大妇女在乡村振兴火热实践中奋斗追梦、成就出彩人生。

内蒙古基层妇联干部提升履职能力培训班开班

中国妇女报全媒体记者王永钦 发自呼和浩特 近日,由内蒙古自治区妇联主办,自治区妇女事业发展服务中心承办的内蒙古基层妇联干部提升履职能力培训班在呼和浩特开班。来自全区各地196名基层妇联干部参加了线下培训,同时开通线上会议,共参与培训人数超8000人次,培训预计9月下旬结束。

记者了解到,此次培训紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、内蒙古“两纲”和内蒙古妇联重点工作部署,安排了一系列具有实效性和针对性的课程。围绕廉洁家庭建设,就如何持续有效推动家庭、家教、家风工作,基层妇联干部做了典型发言和经验交流,专家进行了现场教学和点评。

与会基层妇联干部还走进蒙草种业,体验用“草”科技打造创新生态产品和园林固废的资源化利用。在内蒙古布丝魂服饰服饰创新孵化基地,大家观摩了再就业女工精心制作的巧手工艺制品,打开了学员创新创业的新思路,激发了干事创业的热情和激情,更加深刻地认识到妇联组织的使命和担当。学员们表示,回到工作岗位后,要更加扎实地做好新时代妇女工作,把学到的知识变为推进工作的动力,做基层妇女群众信得过、离不开、靠得住的知心人和贴心人,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

彰显三秦巧娘与巾帼新农人勤劳、智慧、文明、创新的精神风貌 陕西「她经济」成果闪亮杨凌农高会

“江西这十年”妇儿事业发展专题发布会举行

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 9月19日,“江西这十年”妇儿儿童事业发展专题发布会举行,江西省妇儿工委副主任,江西省妇联党组书记、主席王庆介绍有关情况。

王庆从妇女儿童民生福祉持续增进,获得感、幸福感、安全感更加充实;广大妇女将个人家庭梦想融入国家民族梦,为新时代江西改革发展贡献巾帼力量;各级妇联组织做示范、勇争先,助力妇女儿童事业高质量发展等方面全面系统介绍了党的十八大以来江西省妇女儿童事业发展工作取得的成就。

江西省教育厅相关负责人在回答中国妇女报全媒体记者相关提问时表示,截至2021年底,江西全省学前教育毛入园率达到90.4%,义务教育巩固率96.1%,高中阶段毛入学率92.5%;义务教育阶段残疾儿童入学率96.8%,均达到或超过国家和省“两纲”规定目标。全省女性平等接受各阶段教育的保护工作机制进一步健全,关爱爱护妇女儿童的社会氛围进一步形成。

黑龙江省妇联开展“巾帼兴粮节粮行动”

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自佳木斯 9月16日,全国妇联“兴粮节粮庆丰收”现场会黑龙江分会场、全省乡村振兴暨兴粮节粮巾帼行动现场推进会在佳木斯市建三江召开。推进会通过线上线下相结合的形式举办,全省约110名妇联干部线上参会。

会议总结了全省乡村振兴暨兴粮节粮巾帼行动阶段性工作成效,为最美巾帼种粮人和爱粮节粮最美家庭代表颁发了奖杯和证书。

黑龙江省妇联党组书记、主席王平表示,希望进一步增强责任意识、担当精神,在推进乡村振兴、加快农业农村现代化中充分发挥“半边天”作用,为推动农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足做出新的更大贡献。

据悉,黑龙江省妇联积极开展“巾帼兴粮节粮行动”,在春耕关键时节发布“种粮兴粮、爱粮节粮”倡议书;发放“巾帼e贷”8617万元;开展“春种一粒粟”“爱粮节粮——绿色家庭亲子行”等家庭教育主题实践活动百余场,参与家庭万余户。

爱护牙齿 关注健康



9月19日,浙江省台州市仙居县迎晖幼儿园的小朋友在学习正确的刷牙方法。9月20日是全国爱牙日,多地开展教育宣传活动,讲解护牙知识,倡导人们养成爱牙护牙的好习惯。 新华社发(王华斌/摄)

河北秦皇岛市“99公益日”募捐善款200余万元

将帮助600余名妇女儿童摆脱困境

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

今年以来,河北省秦皇岛市妇联积极探索建立“妇联组织+志愿组织+公益平台”的为民服务新机制,借助“互联网+公益”力量,团结引领社会更多爱心人士关注、支持、参与公益活动,为困境妇女儿童做好事、解难事、办实事。日前,依托“99公益日”活动平台累计募捐善款200余万元,可帮助600余名妇女儿童摆脱困境,不断营造向上向善的社会风尚。

据悉,秦皇岛市妇联组织专家到河北省慈善总会争取项目支持,深入对接“99公益日”活动,发起了“母亲健康1+1”公益募捐救助“两癌”困难妇女活动;积极与河北省妇

女儿童发展基金会合作,发起了“春蕾计划助学圆梦在河北”网络募捐公益活动,并在全市范围内开展“99公益募捐”救助困难妇女儿童活动。

为获得全社会支持,提升募捐热情,秦皇岛市妇联成立了以党组书记、主席肖桂伶为组长的领导小组,设立工作专班26个,工作群108个。各县区妇联、市妇联团体会员单位、各女性社团组织以及全市机关、企事业单位,落实市妇联倡议,层层召开动员会举行公益募捐启动仪式,组建“一起捐”小队达786个,8万余名爱心人士倾囊相助,筹集善款共计218.9万元,并获得中国儿童少年基金会0.6倍的配捐额度。

募捐活动线上发力,线下协同。除在

“秦皇岛女性”微信公众号、长城网、今日头条、抖音等新媒体发布了募捐倡议书外,还在世纪港湾举办“99公益日”书画义拍活动,市女美术家协会、民进秦皇岛开明书画院等18家单位、协会、书画院,300余名书画爱好者鼎力支持,现场拍卖书画作品54份,筹集善款3.06万元,汇聚起关爱困境妇女儿童温暖洪流。

肖桂伶表示,将以此次活动为契机,持续加大关爱妇女儿童宣传力度,积极争取各方支持,组织各县区妇联严把审核流程,精准确定帮扶对象,适时举行救助发放仪式,进一步健全长效帮扶机制,推动全市妇女儿童关心救助公益活动良性发展。

庆祝香港回归祖国25周年 香江女儿话家国情 主题征文

二十五载风雨兼程 紫荆花开再创辉煌

□ 陆海

时光荏苒,岁月如梭!1997年7月1日,香港这个历经沧桑的游子,终于回到祖国母亲的怀抱。在“一国两制”的方针下,香港开启了与祖国优势互补、共同发展的新时代。

过去25年,我亲身见证了香港回归祖国后的风雨同舟:1998年亚洲金融危机、2003年非典疫情、2014年非法占中、2019年修例风波、2020年新冠肺炎疫情等。在中央政府的支持和社会各界的合力下,香港成功抵御了各种压力和挑战。随着国安法的全面实施和选举制度的完善,香港社会层面的种种乱象得以正本清源,为维护国家安全和香港社会稳定提供必要的保障。香港向全世界展示了“一国两制”方针的独特魅力和优势:一方面,香港在融入国家发展大局的过程中,能够充分受惠于国家

战略及内地经济持续快速发展带来的机遇;另一方面,由于“一国两制”的优越制度,香港仍保持与国际接轨的规则,包括普通法的法律体系和自由的资金进出等,这些都更加巩固香港的世界金融中心和世界枢纽的地位。

25年前,我从加拿大毕业后来到香港工作定居。香港是我的第二故乡,是我倾注最多感情的“家”。初来香港,人生地不熟,很幸运遇到一众热心朋友,帮助我很快融入香港社会。直到今日我仍心怀感激,希望用自己的实际行动延续这份感恩,回馈社会。自2008年我开始积极参与香港的社区和青年工作,希望为香港社群贡献自己的绵薄之力,积极牵头安排香港大学生前往内地交流,积极牵头安排香港大学生前往内地交流,积极牵头安排香港大学生前往内地交流,积极牵头安排香港大学生前往内地交流。

值得一提的是,2020年至今,在我担任香港各界庆典委员会(庆委会)秘书长期间,真切体会到香港市民对于国家的热情和香港的热爱。庆委会每年会参与组织多项庆祝香港回归活动,希望全港市民铭记回归祖国这一历史性时刻,共享回归祖国的喜悦。2020年在国

安法立法通过后,庆委会即刻以“庆香港回归祖国”为主题庆祝香港回归25周年的活动,与市民共同支持国安立法。今年恰是香港回归祖国25周年,委员会举办了“庆祝香港回归祖国25周年”系列活动,包括安排敞篷巴士和的士车队、大型渔船的巡游活动、维多利亚公园的打卡和国旗、区旗展示活动等,为全港市民增添节日喜庆气氛,共同庆祝香港回归。从一系列庆祝活动中可见,安定的社会秩序是香港市民的基本保障,再创辉煌是香港市民的共同期盼。

我相信,在“一国两制”的制度优势和“爱国者治港”的前提下,香港必将踔厉奋发,开启繁荣稳定的新篇章。香港,这朵盛开的紫荆花必将绽放得更加灿烂! (作者系全国妇联特邀代表 九龙妇女联合会会长)